

## СОЗДАНО ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЕ МАЛАКОЛОГИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО

Малакология – раздел зоологии, комплексно изучающий современных и ископаемых моллюсков. Моллюски известны неспециалисту прежде всего как деликатесный пищевой объект (мидии, гребешки, устрицы, кальмары, осьминоги и др.). Отечественным гурманам он тоже, к сожалению, еще слишком мало знаком. Роль моллюсков в экономике природы этим, конечно же, не ограничивается. Моллюски – очень важный пищевой компонент в рационе многих видов промысловых рыб и ракообразных, морских млекопитающих (киты, моржи). Крайне важна роль ископаемых моллюсков для определения относительного геологического возраста отдельных осадочных слоев земной коры и сопоставления таких слоев в разных регионах. Все сказанное определяет внимание многих ученых к всестороннему изучению этой обширной группы животных, повсеместно распространенных в Мировом океане, на суше и в континентальных водоемах.

В 1991 г. было организовано Малакологическое общество при Отделении общей биологии РАН. К сожалению, продолжающаяся экономическая дезинтеграция российской экономики и тяжелое финансовое положение науки в нашей стране резко уменьшают действенность общероссийских научных и научно-технических обществ и вызывают необходимость активизации деятельности их региональных отделений или создания независимых региональных обществ. В полной мере это относится и к Малакологическому обществу.

Дальневосточные малакологи имеют давние традиции. Здешними специалистами-малакологами опубликован ряд монографий, получивших высокую оценку как внутри страны, так и за рубежом. Выпущено несколько специальных малакологических сборников. До трети содержания издающегося во Владивостоке всероссийского журнала "Биология моря" составляют статьи малакологического характера. Еще в 1974 г. по инициативе тогдашнего директора Института биологии моря ДВНЦ АН СССР, чл.-корр. А.В.Жирмунского в Находке был проведен Советско-Японский симпозиум по биологии морских моллюсков и иглокожих, в работе которого, в частности, принял участие всемирно известный японский малаколог профессор Тадасиге Хабе (Tadashige Habe, National Science Museum, Токуо). Крупная региональная коллекция моллюсков депонирована в Зоологическом музее Дальневосточного университета. Аналогичная коллекция создается ныне при Музее Института биологии моря ДВО РАН. При факультете общей биологии, экологии и почвоведения Дальневосточного университета читается спецкурс "малакология".

Все это показывает, что дальневосточные малакологи имеют весомый потенциал для создания самостоятельного Дальневосточного малакологического общества. Такое общество было создано в начале ноября 1994 г. Учредителями его выступили Дальневосточная ассоциация ученых и ряд биологов и палеонтологов научных, учебных и научно-производственных учреждений Дальневосточного региона. Президентом общества избран д.б.н. А.И.Кафанов, вице-президентом к.б.н. В.В.Гульбин (оба из Института биологии моря ДВО РАН). Официальный адрес Дальневосточного малакологического общества: 690041, г. Владивосток, ул. Пальчевского, 17, Институт биологии моря ДВО РАН. Институт биологии моря является также базовым учреждением Дальневосточного малакологического общества. Это и неудивительно, если учесть, что в этом Институте работает более 70 специалистов, круг научных интересов которых в той или иной мере охватывает практически все аспекты изучения моллюсков. Более трети (38,9%) научных работ, опубликованных сотрудниками института в 1986–1995 гг., посвящено в основном исследованиям, выполненным на морских моллюсках. Морская биология, таким образом, в значительной степени является и малакологической наукой.

Социальное, политическое и экологическое разнообразие стран Азиатско-Тихоокеанского региона делает его ареной потенциальных политических, гражданских, религиозных и этнических конфликтов, которые, естественно, не способствуют развитию науки. Существенным препятствием для обмена научной информацией дополнительно выступают серьезные лингвистические барьеры. Поэтому одной из важнейших задач, которые призвано решить Дальневосточное малакологическое общество (Russian Far East Malacological Society), является создание Общества малакологов западной Пацифики, которое могло бы осуществлять действенную координацию исследований по малакологии в странах Азиатско-Тихоокеанского региона. Сейчас предпринимаются мероприятия по созданию такого общества, которое, скорее всего, будет учреждено уже в текущем году.

В числе других ближайших задач Дальневосточного малакологического общества – выпуск информационного бюллетеня Общества, в котором члены общества могли бы информировать коллег о результатах своих исследований. В условиях, когда резко ограничены средства на проведение научных экспедиций, заметное научное значение приобретают малакологические коллекции, собранные любителями. Поэтому Дальневосточное малакологическое



ское общество предпримет необходимые усилия для привлечения в свои ряды и коллекционеров-любителей, обеспечив им действенную методическую помощь.

Дальневосточное малакологическое общество открыто для всех, интересующихся изучением или коллекционированием морских, пресноводных и на-

земных моллюсков. Оно будет способствовать обмену научной информацией и достижению творческих успехов. Членские взносы относительно невелики. По всем вопросам, связанным с обществом, следует обращаться к Александру Ивановичу Кафанову по адресу, указанному выше.

© 1995 г. А.И.Кафанов, А.В.Жирмунский, Институт биологии моря ДВО РАН